

# 在迅速发展中的阿尔巴尼亚图书馆事业

林 敏

阿尔巴尼亚是屹立在亚得里亚海东岸的英雄国家。中国和阿尔巴尼亚之间存在着亲密的友谊和真诚的团结。在建设社会主义、反对帝国主义和现代修正主义的共同斗争中，中阿两国一贯互相支持、互相鼓舞。中国人民特别为阿尔巴尼亚解放后十九年来所取得的伟大成就而感到欢欣鼓舞。十九年来，阿尔巴尼亚在社会主义建设各个方面都取得了辉煌的成就，在文化建设的事业中，图书馆事业的迅速发展，也是这些辉煌成就的一部分。

1944年阿尔巴尼亚解放时，全国有80%的人是文盲。解放后，在很短的时间内，他们就把青年中的文盲完全扫除了。全国人民文化水平的迅速提高，也反映在图书馆事业的蓬勃发展中。过去阿尔巴尼亚只有三个图书馆，共藏书二万四千册。到1962年全国已有二千一百零八个图书馆，共藏书一百四十四万四千六百册。其中有十四个是国立图书馆，藏书六十万四千册。地拉那大学的科学图书馆藏书十万册。二百个工会联合会的图书馆共藏书十四万册。还有一千四百个学校图书馆，五十八个农业合作社文化宫的图书馆。其余的是社会企业和国家机关的图书馆。这些图书馆的藏书和读者人数也都在急剧地增长着。

地拉那国立图书馆藏书量的变化及其藏书所起的作用，雄辩地表明了阿尔巴尼亚图书馆事业正在以惊人的高速度向前发展着。

这个图书馆是在本世纪二十年代初的索古封建统治时期成立的，当时只有六千册藏书。1939年意大利法西斯匪徒侵入阿尔巴尼亚时，藏书不过一万两千册。直到1944年解放时的五

年内，藏书仅仅增加了二千册。1945年到1947年的解放后三年中，馆藏量激增了六倍多，达到八万九千册。到1963年10月，地拉那国立图书馆已经拥有四十五万册图书了。如果比较一下，就可看出：仅仅十九年，地拉那国立图书馆藏书量就增加了四十三万六千册，比建馆时的六千册增长了七十多倍。解放前每年平均增加三百六十四册，而解放后每年平均增加二万二千九百四十七册，相当于解放前的六十三倍。换句话说，一年等于六十三年。如果设想一下，以剥削阶级掌握政权的反动时代的图书收藏速度，要达到现在的藏书量就需要一千一百七十年。地拉那国立图书馆的发展，是阿尔巴尼亚人民、阿尔巴尼亚图书馆事业的骄傲和光荣。今年春天地拉那国立图书馆创立四十周年的时候，阿尔巴尼亚人民议会主席团授予它一级劳动奖章，因为阿尔巴尼亚国立图书馆已经成为“传播文化的重要中心”。

阿尔巴尼亚人民图书馆事业的骄傲和光荣，还在于这些藏书的丰富内容和它们正在发挥着的革命作用。值得注意的是，新增加的书籍、报刊大都是阿尔巴尼亚革命后的出版物。而这些出版物的宗旨是“为了提高人民群众的文化水平和工作能力”。

阿尔巴尼亚的图书馆正在成为伟大的科学和文化中心。它们在传播文化方面，在对劳动人民进行共产主义教育方面，在反对现代修正主义的斗争中，起着日益重要的作用。

从上面事实中，我们看到阿尔巴尼亚的图书馆事业，在阿尔巴尼亚劳动党的领导下，正在大踏步地向前跃进。